

ИНВЕСТИЦИОННАЯ ЗАВИСИМОСТЬ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

В данной статье вкратце приводится сложившееся инвестиционное состояние в Кыргызской Республике. Также в статье даются задачи и вопросы инвестиционной привлекательности и необходимость поиска путей привлечения внутреннего и внешнего финансирования.

Вопросы экономической безопасности республики до сих пор рассматриваются от случая к случаю и только в конъюнктурных компонентах, когда возникает проблема в диспропорции спроса и предложения на стратегические товары (мука, ГСМ и др.).

Сегодня после многократного падения выпуска промышленной продукции, сокращения объема производственных инвестиций, снижения объемов научно-исследовательских работ, выйти на курс устойчивого экономического роста – очень трудная задача, которая требует максимально продуманной стратегии.

Объемы инвестиций практически снизились во всех отраслях регионов республики. Основные причины инвестиционного спада – недостаток собственных средств предприятий, краткосрочность и высокие процентные ставки кредитов, сокращение объемов централизованных капитальных вложений, отсутствие достаточных финансовых ресурсов государства, финансовая нестабильность, несовершенство законодательной и нормативной базы, налоговой, кредитной и платежной системы, неблагоприятный инвестиционный климат, снижение накоплений, удорожание строительства, неконкурентоспособность инвестиционной сферы, неразвитость фондового рынка, снижение жизненного уровня и платежеспособного спроса населения, низкая эффективность капитальных вложений и др. Высокие темпы инфляции и неразвитость информационной системы также в значительной степени сдерживали инвестиционный процесс.

В настоящее время с появлением и увеличением новых организационно-правовых форм хозяйствования, предоставлением независимости предпринимательству и свободного использования собственных финансовых ресурсов, созданием правовых и экономических условий для притока капитала у внутренних и внешних инвесторов, образованием новых финансовых инструментов и рычагов чувствуются существенные изменения проведения инвестиционной политики в Кыргызской Республике. Это все явления коренным образом реформируют ранее существовавший организационный механизм долговременного капиталовложения и финансирования. В последствии это приводит к кардинальным методологическим и методическим преобразованиям в планировании и прогнозировании инвестиций, в оперативном и достоверном информационном его обеспечении, в создании внутреннего и внешнего контроля за расходованием средств по каждому варианту инвестирования. Это, в свою очередь, приводит к жестким условиям инвестирования.

В условиях рыночной экономики возможностей для инвестирования довольно много. Вместе с тем любое предприятие имеет ограниченные свободные финансовые ресурсы, доступные для инвестирования. Поэтому возникает задача оптимизации инвестиционного портфеля. Здесь весьма существенен фактор риска. Инвестиционная деятельность всегда осуществляется в условиях неопределенности, степень которой может значительно варьироваться. Например, в момент приобретения новых основных средств никогда нельзя точно предсказать экономический эффект этой операции. Поэтому нередко решения принимаются на интуитивной логической основе, но, тем не менее, они

должны подкрепляться экономическим расчетом.

Определение инвестиционных возможностей является отправной точкой для деятельности, связанной с инвестированием. В конечном счете, это может стать началом мобилизации инвестиционных средств. Любая фирма в результате своего функционирования сталкивается с необходимостью вложения средств в развитие собственной инфраструктуры. Производственные предприятия вкладывают средства в модернизацию оборудования, торговые в маркетинговые исследования и т. Д. Иначе говоря, чтобы фирма эффективно развивалась, ей необходимо наличие четкой политики своей инвестиционной деятельности. В любой эффективно действующей фирме вопросы управления инвестиционным процессом занимают одно из самых главных мест.

В данное время инвестиции имеют большое значение, так скажем не только для вновь создающихся или расширяющихся предприятий и организаций, но для целой страны. Ведь основа макроэкономических показателей составляется на уровне микроэкономических данных. Потому что с помощью предприятий и организаций осуществляется расширенное воспроизводство основных средств как производственного, так и непромышленного характера, формируется и укрепляется материально-техническая база предприятия, которая дает предприятиям и организациям возможность увеличивать объемы производства продукции, работ и услуг, улучшать социально-бытовые условия работников. Также это имеет прямое воздействие на формирование себестоимости, расширение ассортимента, внедрение новизны, улучшения качества, привлекательности и конкурентоспособности продукции, работ и услуг.

В условиях дефицита финансовых средств, направляемых на инвестиционные цели, важным средством активизации инвестиционной деятельности является лизинг.

Причиной широкого распространения лизинга является ряд его преимуществ по сравнению с другими формами инвестирования. Основными из них являются:

- инвестирование в форме имущества в отличие от денежного кредита снижает риск не возврата средств, так как за лизингодателем сохраняются права собственности на переданное имущество;
- лизинг предполагает 100-процентное кредитование и не требует немедленного начала платежей, что позволяет без резкого финансового напряжения обновлять производственные фонды, приобретать дорогостоящее имущество;
- часто предприятию проще получить имущество по лизингу, чем ссуду на его приобретение, так как лизинговое имущество выступает в качестве залога;
- лизинговое соглашение более гибко, чем ссуда, так как предоставляет возможность обеим сторонам выработать удобную схему выплат. По взаимной договоренности сторон лизинговые платежи могут осуществляться после получения выручки от реализации товаров, произведенных на взятом в кредит оборудовании. Ставки платежей могут быть фиксированными и плавающими;
- для лизингополучателя уменьшается риск морального и физического износа и устаревания имущества, так как имущество не приобретает в собственность, а берется во временное пользование, так как платежи по лизингу не привязаны к нормам амортизации, то при лизинговых отношениях лизингополучатель имеет дело с ускоренной амортизацией имущества;
- лизинговое имущество не числится у лизингополучателя на балансе, что не увеличивает его активы и освобождает от уплаты налога на это имущество;
- лизинговые платежи относятся на издержки производства (себестоимость) лизингополучателя и соответственно снижают налогооблагаемую прибыль;
- производитель получает дополнительные возможности сбыта продукции, так как ограниченное финансирование инвестиций часто не позволяет предприятиям

своевременно обновлять технологическую систему.

При наличии у предприятия альтернативы – взять кредит на покупку оборудования или приобрести это оборудование на определенное время по договору лизинга – ее выбор необходимо осуществлять на основе результатов финансового анализа.

Любое предприятие есть уникальная комбинация активов, профинансированная собственниками и инвесторами. Поэтому, говоря о выгодности (или невыгодности) инвестиционных решений естественно оценивать это с точки зрения инвестора.

В сложившейся обстановке, особенно после двух переворотов в нашей стране, привлечение необходимых инвестиций для Кыргызской республики находится в трудном положении, в связи с чем основным внутренним источником финансирования являются доходы, средства государственного и местных бюджетов, полученные посредством взимания налогов и сборов с хозяйствующих субъектов, т.е с предприятий, предпринимателей и населения.

Кроме этого в настоящее время правительство Кыргызской Республики предпринимает попытки выпустить облигации государственного займа с их последующим погашением и выплатой процентов по ним, которое тоже является весомым источником формирования государственных инвестиционных ресурсов.

Привлечение инвестиций из внешних источников в виде кредитов и помощи, также является важнейшим элементом развития инвестиционной активности в республике. Но для этого необходимо переработать старый и создать абсолютно новый благоприятный нормативно-правовой климат, содержащий все стадии и стороны инвестиционного процесса. Хотя до этого времени для создания благоприятного инвестиционного климата в стране Правительством Кыргызской Республики предпринимались множество работ в сфере международно-правового урегулирования вопросов защиты иностранных инвестиций, включая вопросы о взаимной защите, поощрении инвестиций, избежании двойного налогообложения и др. наша страна чувствует инвестиционный кризис и нуждается. Ведь сегодня нам инвестиции необходимы, в первую очередь, для преодоления бедности, социальной защиты, устойчивого экономического роста, реформы управления государством, улучшения экологической обстановки и др.

Полученная в первые годы, независимости внешняя финансовая помощь имела в большей части программный характер и направлялась в основном на поддержку государственного бюджета и платежного баланса, укрепление национальной валюты и поддержание существующих производственных мощностей.

В последующие годы, внешняя финансовая помощь в основном носила инвестиционный характер. Предоставленная в виде льготных займов и грантов, инвестиционная помощь в значительной мере способствовала развитию энергетики и инфраструктуры, реорганизации предприятий и модернизации их производственных мощностей, реабилитации и развитию транспортных коммуникаций, увеличению производства сельхозпродукции, техническому оснащению объектов здравоохранения и образования.

В Кыргызской Республике недостаточно активно создаются и работают различные структуры, ориентированные на поддержку и сопровождение инвестиционной деятельности. Правительством недостаточно поддерживается и стимулируется создание и совершенствование такой инфраструктуры, повышение ее эффективности в сфере привлечения отечественных и иностранных инвестиций. Потому что характеризуя инвестиционный климат, нужно отметить, что с каждым годом в республике он улучшается, хотя и достаточно вяло. Наиболее привлекательным местом в данный момент для инвесторов был и остается город Бишкек. Сейчас, если вернуться к анализу предприятий с иностранными инвестициями, то в нем сосредоточено наибольшее их

количество. Наиболее приоритетными отраслями для привлечения инвестиций являются пищевая и легкая промышленность, торговля, сфера услуг и строительство. Здесь сказывается то, что городские власти совместно с республиканскими министерствами, комитетами, госкомиссиями и ведомствами проводят работу по устранению административных барьеров и улучшению инвестиционного климата.

Очень жаль, что не используются в полной мере и туристический потенциал страны. Анализируя области, можно сделать вывод, что в семи областях имеются благоприятные для того условия: будь то лечебный, конный, курортный или другие виды туризма.

Проблемы притока инвестиционного капитала в регионы является наиболее важным индикатором развития региональной инвестиционной политики, в связи с этим необходимо разработать политику привлечения прямых инвестиций в регионы, которые решают следующие задачи:

- 1) направление денежных потоков в реальный сектор экономики региона
- 2) снижает проблему миграции
- 3) повышает занятость населения

1) происходит модернизация технической и технологической базы предприятий на местах.

С учетом этих целей и должен решаться вопрос о выборе форм привлечения иностранных инвестиций, при этом не все эти формы могут использоваться на разных уровнях. На уровне отдельного предприятия (независимо от формы его собственности) нет возможности использовать такие формы привлечения иностранных инвестиций, как, например, концессия или создание свободной экономической зоны. Поэтому на каждом уровне хозяйствования необходимо сопоставлять те варианты привлечения иностранного капитала, которые приемлемы для данного уровня.

Серьезных западных инвесторов в настоящее время интересует не столько партнерство, сколько приобретение надежных элементов контроля над производством.

Таким образом, в общем виде инвестиционный климат основывается на следующих факторах:

- характер законодательства, регулирующего приток капитала в страну (в том числе по вопросам совместного предпринимательства);
- наличие запасов природного сырья и его использование для деятельности совместных или иностранных предприятий;
- степень развития производственной инфраструктуры;
- наличие квалифицированной рабочей силы;
- энергетическая обеспеченность и наличие энергорезервов;
- емкость внутреннего местного рынка и наличие платежеспособного спроса;
- характер внутреннего хозяйственного механизма, возможность свободных рыночных отношений с местными товаропроизводителями;
- конвертируемость местной валюты, гарантии вывоза прибыли из страны в твердой валюте.

В печально сложившейся ситуации в стране, для улучшения инвестиционного климата и привлечения прямых инвестиций в экономику Кыргызской Республики необходима целенаправленная политика по обеспечению твердых гарантий инвесторам и беспрепятственной деятельности иностранного капитала в республике, а также развития возможностей стимулирования и предоставления существенных льгот и мотиваций для иностранных инвесторов.

Иностранные инвестиции послужили бы нашей стране мощным механизмом долгосрочных изменений в экономике республики, т.к. они принесли бы с собой не только новый финансовый капитал, но и новые технологии и технические знания, современное

оборудование и практику современного управления, а также возможность выхода отечественной продукции на другие рынки. Эти инвестиции должны направляться на развитие частного сектора республики в виде самостоятельных предприятий, либо совместных, либо только иностранного предпринимательства и в конкретные проекты для целенаправленного развития экономики республики. Важным также является вопрос о размере предполагаемых инвестиций, так как от этого зависит глубина аналитической проработки экономической стороны инвестиционного проекта, которая предшествует принятию решения.

Для достижения устойчивого экономического роста необходимы высокие темпы инвестиций в экономику. Осуществить их нужно в ближайшие годы, т.к. вследствие чрезмерного износа ожидается массовое устаревание основных средств - физическое и моральное. Вызвано это тем, что большинство промышленных предприятий работают на старом, изношенном оборудовании, не приобретая, вследствие высоких цен, нового, и не списывая старого.

Модель инвестиционной деятельности, сложившаяся в Кыргызской Республике характеризуется неэффективностью и примитивностью. Ни фондовый рынок, ни банковская система не выполняют своих функций по аккумулярованию внутренних сбережений и их трансформации в инвестиции. Так сложилось, что основные объемы капитальных вложений произведены за счет иностранных инвестиций (кредитов, прямых, инвестиций, технической помощи и грантов) и средств самих предприятий.

Инвестиционная деятельность неразрывно связана с оценкой состояния и прогнозированием инвестиционного рынка. Состояние инвестиционного рынка характеризует такие элементы, как спрос, предложение, цена и конкуренция. Соотношение этих элементов постоянно изменяется. Это общее состояние изменчивости инвестиционного рынка представляет собой чрезвычайно сложное экономическое явление, поскольку оно формируется под влиянием множества экономических факторов.

Комплекс отраслей и производств, образующих инвестиционную сферу, должны в кратчайшие сроки обеспечить стабилизацию экономики и расширенное воспроизводство. Существенным образом на интенсификацию воспроизводственного процесса должен повлиять инвестиционный рынок.

Многие предприятия, находящиеся в тяжелом положении и нуждающиеся в инвестициях, должны провести переоценку всего своего состояния для инвестиционной привлекательности, чтобы продолжить свою экономическую деятельность. Для достижения таких целей необходимо предприятиям:

- изучить методологические основы инвестиционной привлекательности предприятий, отраслей и региона;
- оценить и проанализировать баланс предприятия;
- сделать оценку финансового риска.

Кроме того, можно сделать вывод, что инвесторы при вложении своих средств с целью получения большей прибыли должны оценивать инвестиционную привлекательность как предприятия, так отрасли и региона.

Таким образом, активное сотрудничество Правительства Кыргызской Республики не только с инвестиционными инфраструктурами всех регионов страны, но внешних источников в перспективе имеет все шансы стать одним из центров деловой активности внутренних и иностранных инвесторов в Центральной Азии.

Литература:

1. Асанова А.А. Программа государственных инвестиций как инструмент политики сокращения бедности. // Реформа. – Б., 2003. - № 2. - С. 69-70.

2. Мусакожоев Ш.М. Экономика Кыргызской Республики. – Б., 2000.
3. Нормативные Акты Кыргызской Республики. – Б., 2002. - № 4. - С. 22; 2003.- № 24.- С. 50-53.
4. Прямые иностранные инвестиции и экономический рост. /В кн.: Экономика Кыргызстана: состояние и проблемы роста. -Б., 2004. - С. 96-100.
5. Рысалиева М.Ш. Проблемы занятости населения Ыссык-Кульской области в условиях рыночной экономики. – Б., 2004.
6. Стратегия «Кыргызстан открыт миру» - новые подходы в инвестиционной политике страны. //Деловые вести. – Б., 2005. - № 1. - С. 17-18.
7. Шестакова В.И. Прямые иностранные инвестиции в развитии экономики республики. //Банковский вестник. – Б., 2004.- № 9.- С. 39-42.